

поскольку в него не включается одно из условий – вина причинителя вреда. Необходимым условием возникновения обязательства является установление прямой причинной связи между возникшим вредом и неправомерным действием.

Для определения субъектов данных правоотношений необходимо обозначить срок наступления ответственности за некачественный товар. Важным является вопрос: ответственность продавца (изготовителя) наступает до или после совершения сделки? Так, необходимо выяснить, возмещение вреда потерпевшему возможно только в тех случаях, когда товар уже продан, работа исполнена и услуга оказана. Норма ст. 1095 Гражданского кодекса Российской Федерации прямо не предусматривает это, в то время как Закон «О защите прав потребителей» четко говорит, что потребителю уже продан товар ненадлежащего качества.

По мнению О. Н. Садикова, обстоятельства причинения вреда включают в себя причинение вреда при непосредственном обращении с вещью. То есть субъектом, которому причинен вред, может быть лишь тот, кто состоит в договорных отношениях с продавцом, изготовителем товара. Судебная практика по данному вопросу складывается неоднозначно, субъектами данных правоотношений признаются не только потребители, уже приобретшие товар, но и намеревающиеся его приобрести.

Таким образом, при рассмотрении дел, связанных с определением круга лиц, участвующих в правоотношениях по приобретению и реализации дефектных товаров, необходимо учитывать весь спектр субъектов, кому может быть нанесен вред жизни, здоровью или имуществу. Для четкой регламентации таких субъектов, необходимо законодательно установить перечень лиц, которые могут обращаться за защитой при наступлении таких последствий.

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКАЗОВ (В ФОРМЕ ТОРГОВ) В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Е. В. Подшибякина, Московский государственный университет
имени М. В. Ломоносова*

Институт государственного заказа – один из ведущих правовых институтов любого развитого государства; важнейший показатель, отражающий уровень позитивного воздействия на те экономические процессы, которые происходят в современном обществе и позволяют увеличить товарооборот, поддерживают малое предпринимательство, способствуют ускорению научно-технического прогресса и развитию новых более перспективных и эффективных видов производства.

Одной из форм осуществления госзаказа выступают торги. Они занимают особое место среди иных способов размещения заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд и в первую очередь характеризуются приоритетным значением.

На сегодняшний день правовое регулирование организации и проведения торгов осуществляется с помощью Федерального закона № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для государственных и муниципальных нужд». Следует отметить, что нормы вышеупомянутого закона «доживаются» последние месяцы, так как со вступлением с 01.01.2014 г. (в части) в законную силу нового Федерального закона № 223-ФЗ «О федеральной контрактной системе (ФКС)» вышеназванный закон утратит свою силу.

Специалисты-аналитики считают, что принятие нового закона решит многие проблемы, которые на сегодняшний день существуют в сфере госзаказов.

Так, статистические данные по вопросам нарушения законодательства о госзакупках, по сообщениям Генпрокуратуры, таковы: 540 уголовных дел о преступлениях в сфере госзакупок находится в производстве следственных органов.

Суды загружены заявлениями о нарушениях законодательства об организации и проведении торгов. Не сформирована единая правоприменительная практика.

Обратимся к примеру. Судебные решения по схожим делам о нарушениях при размещении конкурсной документации о проведении торгов в ремонтно-строительной сфере, вынесенные судами Санкт-Петербурга и Коломны, различны. Так, в Санкт-Петербурге результаты торгов не стали признавать недействительными и строительство уже приближается к завершению, а в Коломне все еще идут судебные тяжбы.

Специалисты в области проведения тендеров, отмечая определенные нарушения, тем не менее считают торги одним из наиболее перспективных и эффективных способов осуществления госзакупок.

Новый закон предусматривает введение таких новелл, как: 1) регламентация работы по прогнозированию и планированию обеспечения государственных нужд; 2) установление состава обязательных документов планирования; 3) предоставление государственным заказчикам свободы выбора способа размещения заказа; 4) стимуляция государственных заказчиков и закупщиков по обеспечению надлежащего исполнения условий контракта, введение новых закупочных процедур и т. д. Эти нормы улучшат ситуацию, сложившуюся в сфере осуществления торгов.